

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadói hivatal  
munkáit árakon vess fel  
szerkesztőség és kiadói hivatal Mátyás király-utca 4  
Telefon-szám 184.

Feliratok szerkesztője: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, az évre 18 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Nagy munka folyik

most a városban és a város külterületein. Most van folyamatban a város lakosságának összehívása, a vétele terület megnyitása megállapítása és az állatok összeváltása. Bizottságok járják be a város minden utcáját, minden házát, minden lakását, műhelyét, tantervét. Szóval felkeresnek a népszámlálók minden ember lakta helyét, hogy megállapítható legyen, hány ember élhetőségi kell a jövő esztendőben gondoskodni. Mert erről a nagytartású kérdésről van most szó, ezért olvassák össze az embereket és állatokat, ezért szükséges tudni, hány ember lakja a várost. Kimondhatatlanul nagytartású államérdek fűződik ahhoz, hogy népszámlálók mindenütt a teljes valóságnak megfelelő adatokat kapják. Tudni kell pontosan, hogy hány embernek kell a jövő esztendőben enni adni. Ez éppen úgy érdeke a nagy közönségnek, mint az egyes egyéneknek is, mert a tényeknek megfelelő adatok teszik majd lehetővé az élelmiszerek arányos és igazságos elosztását. Sem új adóról, sem egyéb teherrel nincsen szó, csak arról, hogy a jövő esztendőben senki ne kapjon több kenyeret. Aki kevesebb családtagnak vall be, mint attól tart, hogy adóról van szó, az önmagának árt, aki többet vall be abban a térképben, hogy így többöz juthat, és félrevezeti a hatóságot és árt a köznek, önmagát súlyos büntetésre veszedelmének teszi ki, mert meg akarja a maga falatját nagyobbítani más embertársai rovására. Becsületheli, hazafias kötelessége tehát minden embernek, hogy az adatok bevallásánál szigorúan ragaszkodjék a valósághoz.

## A német offenzíva

Reims, Verdun és Nancyt a németek bombázzák. Dünkirchent a németek negyedóránként lövik. Párisból hivatalosan jelentik. A késő esti órákban német repülőgépek átrepültek a vonalunkat. Párisig csak két repülő jutott el. Ezek több bombát vetettek a városra. Az áldozatok száma még ismeretlen.

Egy angol vezető lap írja, hogy a franciaországi német offenzívát a csatornában német teherautó-járási offenzíva fogja követni, amely valószínűleg Anglia ellen irányul.

Páris Az A mentiersi való fronton offenzívát Párisban sokkal józanabban ítélik meg, mint Londonban. Tudják, hogy a csata igen heves lesz, de úgy látzik, hogy döntés most sem várható.

## A vezérkar jelentése

A vezérkar hivatalosan jelenti, hogy Capusille mellett a Piave legelső folyásánál az olaszok támadását véresen visszaverték.

A vezérkar főnöke.

## A király meghamisított levele

Bécsben a lapok a király meghamisított levelével foglalkoznak. A Fremdenblati szerint a király sohasem titkolta békevágyát, de nem gondolt volna arra, hogy ellenségeink hódítási vágyát szövetségünk érdeke ellen támogassa inkább az ellen minden erejével küzdött. A Presse szerint lehetetlenség, hogy a király sógorát fontos megbízással küldte volna a francia köztársaság elnökéhez ugyanakkor, amikor a főhadiszálláson Vilmos császár vendégszeretettel élvezte.

Páris A francia miniszterelnök Károly király levelét az összes iratokkal a francia kamara elé terjeszti Csütörtökön minisztertanács volt. A miniszter a külügyi bizottság legközelebbi ülésén részletekkel szolgál és felvilágosítást ad az eddigi leleplezésekről. Párisból hivatalosan közlik, hogy közreadják Károly királynak sógorához címzett levelét, amelyben támogatja az igazságos törökvést Elzász visszahódítására.

Bécs Hivatalosan jelentik. A levél hamisított. A király azt írja, hogy megértene Franciaország követelését Elzászra vonatkozólag, ha az jogos volna, de a követelést egyáltalán nem ismerheti el jogosnak, mert az teljesen jogosulatlan.

## Magyar politika

Budapest. Tegnap késő este értesítették Wekerle miniszterelnököt, hogy a királyi kihallgatása a jövő hétre elmarad. A király a jövő héten kihallgatáson fogadja Wekerlét, Apponyit, Vasszonyit és Serényi Béla grótot. A kormány és a munkapárt között nem jött létre megegyezés a választói jog tekintetében. A további események az audienciától függenek. Az alkotmány-párt és a munkapárt több vezető tagja meghívást kapnak a királyhoz. Eddig Andrassy és Tisza István gróf kaptak meghívót. Hogy mikor kezdődnek a kihallgatások, még nem tudják.

## Clémenceau bukása

A francia szocialisták genfi jelentés szerint sürgetően követelik, hogy Armand grótot a szenátus külügyi bizottsága előtt hallgassák ki, hogy így a legapróbb részletig világosságot derítsenek a freiburgi tanácskozásokra, amelyeket Clémenceau nyilatkozatai után sem tartanak tisztázottnak. Clémenceau mindaddig szívósan szembehelyezkedett a követelésekkel, de a szakadatlan sürgetésnek végre is kénytelen lesz engedni. Svájcban ezt az utért végzetesnek tartják a miniszter-számára, aki telett már megosondult a lélekarhang.

## Anglia kimerült

Zürichi távirat szerint semleges körökre szertőlött nagy hatást gyakorolt az, hogy Angliában a hadkötelezettség korlátárának kiterjesztését a törvényhozás elhatározta. Egyértelműen úgy fogják fel ezt a lépést, hogy ez nemcsak egyenes bevallás azoknak a súlyos veszteségeknek, amelyeket az autánt szenvedett, hanem egyszersmind annak is jele, hogy Anglia tartalékai kimerültek. Az amerikai segítséget a legnagyobb kéredezettel fogadják és sok helyütt kijelentik, hogy Anglia már nem teheti jóvá vereségét.

## Irország fegyveresen ellenáll

Amsterdamból táviratoznak: Angol jelentések egybehangzóan arról adnak hírt, hogy Irországban a legnagyobb izgalom támadt a hadkötelezettség bevezetése miatt, amit korántsem oldosulyoz az önkormányzat — megigérese. Számos jel arra vall, hogy a legsúlyosabb rázkodtatások várhatók; azt is lehetségesnek tartják, hogy Irország fegyveresen is harcba száll a védők elozettség elrendelése ellen.

## Duna vize folyik csendesen...

„A gróf a vízbe fult, mentünk meg őt, mentük meg őt” — éneklik a sámpadon korokban. A tragédiás élet szomorú színpadán azonban másképp szól a nóta. Nem a gróf fult a vízbe, hanem sok sok, igen sok szerencsétlen, tehe etlen egyszerű polgár-ember fulladt a vizes halál fojtó karjába — tehát mentünk, mentünk ki a Dunagőzhajózási Társaságot!

Rabizták magukat, immár másodszer — a saneta simplicitas — szegény, meggondolatlan emberek a Dunagőzhajózási Társaságra. Rámenés az életüket egy hatalmas vállalat kötelességtudására, gondosságára. Meghitelték volna, hogy levonták a tavalyi rémes „Zrinijász” következményeit a bécsi hatalmasok és azt hitték, hogy a dusan hajtó részvénytulajdonosok emberi szívvel vannak bőséggel. A naivak, képesek voltak, az ártatlanok, elhinni, hogy a bécsi hajó meg a budapest—mohácsi kis hajóproletár, egyformán gyermeke az apjának.

Istenem, a hívők, boldogtalan jámborok bele mertek ülni — a Drinába! A jó, a faom másodosztályba. A jólét kályhájánál felmelegedni kezdő aranygyűrűs, nyolcszoknyás parasztemberke. A másodosztályig felemelkedt

vitéz barcot buszárörmeister ur, a szellemi standardjára büszke tanult munkás, a kistökés kofa-asszony, az életben először terheitől szabadult, igrigvöl földmivet — talán először jutottak „másodosztályba” és — utóljára.

Parsze, a kormányos! Esszelg a hajóskapitány, ha ugyan nem a véletlen, hát a pillanatnyi elmezsavar, vagy a sötétség, lehet, hogy az a jóisten így akarja.

A Támaszág a gondost, az előrelátót, csak az utasok testi és anyagi épségére vigyázó, ügyelmes, rendtartó, pártatlan, egy dízra, szerető apa.

És a Drina — az ő gyermeke! Megütötte magát szegényke. Az a csunya Zsófi megbántotta. Majd kiemelik, majd felemelik. Nem kell sírni! Majd átalakítják A Zrinijából lett „Ossjek”, nem is ám „Rácalmás”. A D infestából lesz „Zágráb” vagy „Stuhlweisseuburg”. L sz pöröcke, nagyjelű egyezkedés, egy kis kárcoska, egy kis személyesere és nagy, nagy esztélék.

Minden, minden rendben lesz — csak egy pár magyarral lett kevesebb. Ennyi az egész. Elfordult ez már máskor is. Tavaly, ugy-e bár? No lám! Magyarok vére és Duna vize folyik csendesen...

Dr. Stern József,

Szenzáció!

**KLITSCH  
VILMOS**

Szenzáció!

Játssza az Uránia szerdán, csütörtökön. Budapestet megelőzve.

„A tékozló” film. Mindenki róla fog beszélni.

## H I R E K.

### Hétfőn reggelre

kelve, amikor kilépsz az ágyadból, jámbor halandó, azon veszed magad észre, hogy elkéstél. Mert holt bizonyos, hogy április 15-én hétfőn reggel tíz ember közül tizenegyet fog elkésni a hivatalból, a munkából, az irodából, mindentünnen. Mindenki elkésik, mert senki sem akarja még az első napen észre venni, hogy hat órákor tulajdonképpen hét óra lesz már. Hétfőn lép ugyanis életbe a nyári időszámítás és akár vihar dühöngjön, akár fagyos hideg legyen, akár a kalendáriom bizonykodjék, hogy nem igaz, a kormány rendelkezete folytán igenis elmúlik a tavasz és hétfő reggelre itt lesz a nyár és szeptemberig tart. Hát el ne feledjük: Hétfőn reggelre mindenki korábban keljen és hogy felkeljessük, vasárnap este igazítsuk egy órával előbbre a mutatót.

### A Drina áldozatai.

A ma egy hete elsüllyedt Drina kiemelési munkálatai folyamatban vannak. Most már egészen határozottan tudni fogjuk, hány ember esett a rémes áprilisi éjszakának áldozatul. A városban az a hír volt elterjedve, hogy a halottak hazaszállítását a jövő héten kezdik meg. Tegnap megérkeztek Bajára Bucher József és Bíró Lajos regőcei lakosok, akiknek a feleségei pusztultak el a hajál halón. Ezek azzal a hírellel jöttek, hogy a halottakat a jövő héten szállítják haza. A kiemelt halottak közül a következők bajai illetve Baja környékbeliek: Mudrina Sándorné (Szentistván) 30—35 éves, még meg nem agnoskált bajai nő, Herváth Mátysné Baja, Kincses Lajosné Baja. Eddig ezek a bajai áldozatok. Hogy lesz-e még több is, az nem bizonyos, de minthogy több eltűnt nevét közpották, valószínű, hogy lesz még több bajai áldozat is.

**Sport hírek a BSE. köréből:** Ápril 14. Revanemérvetés a BSE, és a szabadkai MTE. között Ápril 21. A „Törökvés” SzVSC Április 28. Revanemérvetés a BSE, és a Zombori SK. között. Május 5. 9. 12 lekötés alatt. Május 19—20 Pünkösdi mielőtt napján bpesti csapatok vendégszerelnek. Ezenkívül mindkét délután nagyszabású jöttő-nyelű ünnepség a bajai hadiárva és özevgyek javára. Vasárnap este hangverseny, hétfő este kabaré a Nemzeti nagytermében.

**Névmagyarosítás.** Mittler Izidor volt bajai cipőkereskedő vezetéknevét Marosi-ra változtatta.

**A mohácsi hajók** újból megindulnak és pedig hetenként 8-szer kötelekednek. A mohácsi hajók minden kedden, csütörtökön és szombaton délben indulnak Budapestről és érkeznek esti 8 óra után Bajára, minden vasárnap szerdán és pénteken indulnak délután 2 órákor Bajáról Budapest felé.

**Szifaj loptak.** A napokban ismeretlen tettesek több nagyobb műhelyből nagyobb mennyiségű géphajtó szifaj loptak. Különösen a gyemennyiségi Salamon Sándor gépgyári cégtől és a Pollák-féle butorgyártól. A tolvajokat nyomozza a csendőrség.

**Népszámlálás.** A közéleti-miniszteri elrendelte, hogy április hóban írják össze a város lakosságának teljes területének és állatainak számát. Ennek az összeírásnak természetesen semmiféle sincsen adóhoz, vagy ehhez hasonlóhoz. Az összeírásnak az a célja, hogy a jövő évi termés és élelmiszer helyes és arányos elosztása megtörténhessen. Ezért nagyon helyes, ha a közönség semmit sem tagad el, hanem minden adtot pontosan bejelent a házaknál megjelenő népszámlálónknál. A népszámlálást a tanítók és a rekviálást végzők fogják elvégezni.

**Értesítés.** A február hó 26-án a bajai hadiárva és özevgyek javára megtartott protestás estélyen a köv. felülfizetések voltak: ifj. Dallmann Ernő 20 K. Lerner Antal 10 K. Csáby Károly 5 K. N. N., 2 K. 50 f., Mikócs Irén 2 K. N. N., 1 K. 50 f. Dr. Ritter Gyuláné, Spitzer Annus és Pukk Etelka 1 K. Özv. Müllerné, Páncsek Annus, N. N., N. N., és Goldberger Janka 50 fill. Kenesei Vilmos 30 f. Az estélyi tisztá jövedelme 75 K. volt, amely összeget a rendezőség nevében Imrek ev. lelkész a polgármester urnak adott át, hogy azt a bajai hadi özevgyek és árva javára folyósítsa. A 6., 7., 8. és 9. ik estélyeken b folyt 149 K. 70 f.-nyi

tisztá jövedelemből 20 K.-t a budapesti ref. Beihesda-körhöz. nak küldött, 5 K. át a helybeli szegény iskolás gyermekek cipő- és ruharegilyezésére adott, 124 K. 70 f.-t pedig 4 ref. és 2 evang. hadi özevgy ezek családjai között osztott szét a rendezőség.

**Zsebmetszők katonaruhában.** A rendőrség elfogott két közveszélyes zsebmetszőt, akik a legújabb módszer szerint jártak el. A zsebmetszők, akik cigányok és amellott katonaszab. kovácsok, örmesterek és tizedesnek öltözve jöttek Bajára itt kivettek lakást és aztán a környéket beutazva különböző gazdaságokat kovácsok el. Különösen előszeretettel kovácsok idegenek zsebében, míg a bajai rendőrség rajtuk nem ütött és le nem fűltte őket. A zsebmetszők ellen most folyik a vizsgálát.

**A tej árát** a közéleti-miniszteri újból megállapította. Az új árról a következő hírdetmény szól: A m. kir. közéleti-miniszteri 70191/1918 sz. rendeletével a járásbeli kasszákban Bajára behozott tej legmagasabb árái a város hatósági kimeréseiben hetenként 1 korona 10 filléren állapította meg.

**A gőzfürdő használata.** A tisztá főorvosi hivatal javaslatára elrendelem, hogy a Sándor László tulajdonát képező gőzfürdőben a közis melegeket használó egyének a medencébe lépés előtt úgy nevezet előfürdő vegyenek szaz zuhany alatt rotból talpig tisztára mosdjanak. Ezen elő fürdő nélkül a fürdőre lépni szigorúan tilos. Elrendelem ezen kívül, hogy szemmel láthatólag vagy a hatósági orvosok által kellően már kiiktatott fürdő személyzet véleménye szerint fertőző betegségben szenvedő egyének a fürdőt ne használják, azaz a fürdő tulajdonos vagy a fürdőszemélyzet ilyen irányú felhívásának aonnal tegyenek eleget. Ezen intézkedés ellen orvoslás a hatósági orvosoknál keresendő.

## Szerkesztői üzenet.

**A. Ottó ur** Sajnáljuk, de ekkora távolságra csak posta útján késbesíthetünk.

**Sz. Úras** hely nem a mi jószándékunkból volt a lapon. Olyasmit írta meg, amit az ügyesség szerint megírni nem szabad.

**K. t.** Cikkével elvagyunk látva. Raporija a fekete nadrágról így nem használható. Arról legfeljebb egy napi hírt lehetne írni.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODÓ KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Működ: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda a Győrországián Baján, Mátysa közlly-tér 8.

**URANIA**

BAJA. BAJA.

Április 13-án, szombaton d. u. 4-6 és este fél 9 órakor.  
Április 14-én, vasárnap d. u. 2-4-6 és este fél 9-kor.

Berlin, Bécs, Budapest után Bajan.

A filmtéchnika leghatalmasabb alkotása.

# JULIUS CÉZÁR

Nagy klasszikus filmjáték 6 felv.-ban. Páratlan gazdaság árad e filmből, tündökli színvonal, az Óvilág elbűvölő fényessége. Az egész fenséges Rómába varázsolják szemünk elé.

Szives támogatást  
kér az

**Uránia.**

Az állandó lókorházban néhány száz kocsit igen jó trágya kerül eladásra. Értekezni lehet fenti lókorház irodájában naponta reggel 7 óratól este 7 óráig. Állandó lókorház parancsnokság.

## Eladó

fűszertüzet berendezés. Egy ujjonnan felszerelt fűszertüzet teljes berendezése azonnal eladó. Bővebbet Moldoványi Jánosnál Kálvária utca 5 szám alatt

Női és férfiruha,  
cipő eladó.

Türr István-utca 7.

## Kutgyűrűk.

100 ctm belméretű, 50 ctm. magas, 10 ctm. vastag betonból készült gyűrűk, melyek kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre így gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készítették.

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglagyár és cementgyár

## 100 korona

havi fizetéssel felvétetik a gőzfürdőhöz egy pénztáros nő

## Eladó

egy béleletlen férfi kabát, egy női átmeneti és két leányka kabát, több gyermek cipő. **Cirfusz-u. 1.**

## HIRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTELEK.

F. évi október 1-től

## haszonbérbe

kiadom: **44 hold**  
Nagy-Sumárban  
fekvő (csávolyi-  
uton) földemet.

Grigorijevity Milutin

plébános

Miklós utca 4 szám

Baranya megyében 202 holdas birtok 1200  öhlvel

**eladó** 90 hold

prima legelő 12 hold rét és száz hold első rendű fekete szántóföld; Épületekkel és az összes gazdasági felszereléssel. A föld ára  ölenként 2 korona esetleg az idejé terméssel is átvehető. Venni szándékozók bővebbet megtudhatnak

**Erzsébet királyné-u. 61. szám alatt.**

## Massirozó és

massirozónő

felvétetik a  
gőzfürdőben

## Tégla eladó

körülbelül 15000 db. téglát ifjú WAGNER ANTAL Póth Kálmán-utca 11. szám alatti háza udvarán. Ara 1000 darabonként 200 kor. Az érdeklődők WAGNER ANTAL könyvkereskedésében jelentkezhetnek. ....

## APOLLO MOZGO BAJA,

vasárnapi műsora:

Nordisk-film nagyszabású  
ujjdonsága. GUNNAR  
TOLMAES felléptével.

## Aranyfüst

Egy színész szerelme 4 felvonásban.

## Kövérembernem vén ember

A kaeagtató vigjáték.

## Hadi hirado

a font legujabb hireivel.

Jön!

Jön!

Jön!

Jókai Mór világhírű regényének megfilmesített darabja a

**Szerelmem bolondjai.** I-ső rész.

Tavaszi blouze újdonságaim nagy választékban megérkeztek  
 Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

# FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
 gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
 fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
 délután gőzfürdő nők részére.

**Kádfürdő egész héten.**

## ≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ  
MÜTEREM



**BAJA**

ARANY JÁNOS-UTCA 2.  
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép  
élethű hasonla-  
tosságaért ga-  
ranciát vállal ::



ELVÁLLAL

# FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-  
laszték fotó-emaillokbán, sirképekben  
szenképekben ::

Legtartósabb emlék  
Legszébb ajándék!